

奋进“十五五”开局起好步

扩大高水平对外开放 构建现代化产业体系

访黑河市委书记李锡文

□本报记者 赵吉会

“省委十三届九次全会暨省委经济工作会议全面贯彻党中央决策部署,围绕加快建设‘六个龙江’、推进‘八个振兴’和实现‘十五五’良好开局,系统谋划确定了全省2026年经济工作目标体系、任务清单,为做好各项工作明确了主攻方向和发力重点。”黑河市委书记李锡文接受采访时说,黑河市将坚决扛起贯彻落实重任,主动融入全省大局,找准定位、勇担使命,努力把省委“规划图”精准转化为“施工图”“实景图”,奋力书写中国式现代化龙江实践的黑河篇章。

扩大高水平对外开放,拓展高质量发展空间。推动自贸试验区黑河片区提质升级,全力申建综合保税区、重点开发开放试验区。坚持“出口抓加工、进口抓落地”,聚焦能源资源、农林产品、装备制造等关键领域,谋划实施一批引领性、战略性对俄合作项目。完善立体跨境通道体系,推动中俄跨境索道建成投用,提速“智慧口岸”建设,实现通关效率与过货

能力双提升。深耕“双买双卖”,推动互市贸易创新发展、跨境电商提质升级,将区位优势转化为开放优势、发展优势,加快打造我国向北开放战略平台城市。

构建现代化产业体系,筑牢高质量发展支撑。加快打造特色鲜明、优势突出的“3+4”现代化产业体系,因地制宜发展新生产力。精准绘制产业链图谱,动态充实优势项目储备入库,深化产业链靶向招商,打好“招商之冬”大会战,实现招大引强新突破。全周期保障项目建设,攻坚“四季战”,以高质量项目赋能高质量发展。强化科技创新引领赋能,在大豆育种、高寒试验等重点领域突破关键技术、“卡脖子”难题,为产业升级注入科技动能。

加快发展现代化大农业,夯实高质量发展基础。扛稳维护国家粮食安全政治责任,落实新一轮粮食增产计划,加快中国农科院黑河大豆研究中心建设,提升国家级制种大县和区域性良种繁育基地建设,推动中俄跨境索道建成投用,提速“智慧口岸”建设,实现通关效率与过货

产能调控、寒地生态森林食品生产供给、冷水鱼养殖、蔬菜生产现代农业“五大基地”,深入实施“三头三尾”,做大做强大豆、玉米、乳品、肉类四大主导加工产业,做优大鹅、安格斯肉牛全产业链,加快建设国家现代农业产业园。借鉴“千万工程”经验推进乡村振兴,牢牢不发生规模性返贫致贫底线。

大力推动消费提质扩容,释放高质量发展活力。全面激发市场活力,推进“一刻钟便民生活圈”全域先行区建设,推动金融、物流、商贸等生产性服务业向专业化和价值链高端延伸。打造优质消费场景,加快推进大江如歌万国商埠综合体建设,办好中俄文化大集和中俄狂舞大赛、跨境马拉松等文体旅活动,提升黑河大早市、大夜市国际化影响力。

抢抓中俄“双免”政策机遇,完善“快进慢游”配套设施,全面提升旅游服务质量和服务体验,打造中俄跨境旅游首选地。加力推动绿色低碳发展,绘就高质量发展底色。牢固树立“两山”理念,巩固提升国家生态文明建设示范区创建

成果,打好蓝天、碧水、净土保卫战。打通“两山”转化通道,扎实推进林业碳汇项目建设,做大做强冰雪经济,打造全球最大新能源寒地试车基地和国际一流寒区测试基地,推进全国首座四季低温测试场全面建成,办好第五届黑河寒区试车节,推进中国—上海合作组织冰雪示范区黑河辅助区建设,不断提升中俄国际冬季体育系列比赛等品牌赛事影响力。

切实提高人民生活品质,共享高质量发展成果。坚持民生为本,实施就业优先战略,持续开展参保精准扩面行动,完善社会保障与救助体系,落实生育相关补贴政策。提质扩容公共服务,深化紧密型县域医共体建设,推进黑龙江护理高等专科学校黑河校区建设,培养更多实用型技能人才。加强基础设施建设,深入实施城市更新行动,加快建设智慧城市。守牢安全稳定底线,开展安全生产治本攻坚,防范化解重点领域风险,强化边境管控,坚决守好祖国“北大门”。

以住建事业高质量发展 为现代化人民城市建设注入新动能

访省住建厅党组书记、厅长高起生

□本报记者 吴利红

“省委十三届九次全会暨省委经济工作会议以‘中国式现代化’为统领,用‘八个着力’系统部署重点任务,既立足‘十四五’收官冲刺,又放眼‘十五五’谋篇布局,为住建事业高质量发展提供了重要的遵循指引。”省住建厅党组书记、厅长高起生在接受采访时说,“特别是全会对推动房地产高质量发展、实施城市更新行动的系列部署安排,为住建领域破解行业发展瓶颈、激活转型发展动能指明了实践方向,让住建工作更好地成为连接经济发展与民生福祉的桥梁纽带。”

高起生表示,学习贯彻全会精神,关键在学深悟透、重在落实见效。全省住

建系统将深刻领会省委全会的战略意图,准确把握核心任务,举全行业之力把中央城市工作会议精神与省委系列部署要求一体推进、深度融合。以钉钉子精神推动政策红利转化为住建领域的具体实践,聚焦制约行业发展的痛点难点,以“一张蓝图干到底”的韧劲攻坚突破,确保全会精神在住建系统落地生根、开花结果,为谱写中国式现代化龙江新篇章贡献住建力量。

一是以稳市场为核心,加快构建房地产业发展新模式。坚持因城施策控增量、去库存、优供给,积极引导和稳定市场预期,稳步推动城中村改造;发挥好“白名单”制度作用,进一步释放刚性和改善性需求,推动建立健全租购并举的住房制度,完善

多元化、多样化的住房供应体系;深化公积金制度改革,着力推进好房子建设,努力提升物业管理服务水平。

二是以城市更新为抓手,稳步提升城市功能品质。高质量开展城市更新,一体化推进城市体检,有序推进城镇老旧小区改造和完整社区建设;积极开展省级试点和示范片区选树工作,打造可复制的“龙江模式”;指导各地以民生堵点痛点、城市功能短板和经济社会发展急需为导向,加快生成一批城市更新项目,建立动态项目储备库,为人民群众创造高品质的生活空间。

三是以新质生产力为引领,全面推进建筑业转型升级。着力推动创新技术与建筑业转型升级深度融合,促进新技术、新

材料应用,打造严寒地区建筑业新质生产力策源地;大力发展智能建造技术,研发建筑机器人和智能建造装备,推动先进建造装备广泛应用;加快推动绿色转型,积极发展绿色建筑,推广全过程绿色建造;持续深化建筑业改革,规范市场秩序,优化营商环境,努力为全社会提供高品质的建筑产品。

四是以精细治理为支撑,持续提高城市管理现代化水平。更加注重治理投入,加快全省数字城市模型(CIM平台)升级建设;加强城市管理统筹协调,推动治理重心和配套资源向基层下沉,扎实推进城市管理能进社区、物业服务能进家庭;推行行政服务“一网通办”,城市运行“一网统管”,以“绣花”的功夫补齐短板、优化服务。

回眸“十四五”

“一稳多增”局面喜人
大庆油田能源总当量持续向上

□闫婷婷 本报记者 刘楠 李民峰

“十四五”期间,中国石油大庆油田牢记“当好标杆旗帜、建设百年油田”重大嘱托,交出了一份能源安全保障与高质量转型的亮眼答卷:在实现国内及塔木察格区块原油3000万吨连续11年稳产、天然气年产61亿立方米的基础上,强势开辟成长“第二曲线”——古龙页岩油年产量突破100万吨,新能源累计发电23.2亿千瓦时。传统油气“压舱石”稳如磐石,非常规资源与清洁能源“增长极”异军突起,能源总当量持续攀升,呈现出“一稳多增”的喜人新局。

开拓油气资源“江河湖海”。三级储量创2000年来历史新高,SEC储量替换率由“十四五”初期的0.43升至1.0;通过实施精准开发策略,连续11年保持原油稳产,天然气年产量快速增长至61亿立方米。

创造页岩革命“古龙奇迹”。创造具有划时代意义的“原油富集理论”,自研高黏土页岩原位实验、地质工程双甜点评价、水平井优快钻完井、逆混合法压裂、全生命周期控压增产排采等5项关键技术,用5年时间实现页岩油年产量从“0”到“100万吨”的跨越,开创了中国页岩革命的“里程碑”。

勇攀自立自强“科技高峰”。聚焦提高采收率、页岩油、CCUS等八大科技工程,布局多个科技专项。累计建成全国



重点实验室等6个国家级平台,主导制定标准煤,打造绿电直供独特“风”“光”。加速

深化改革“澎湃动能”。“十四五”期间,提前8个月完成改革三年行动72项任务,提前5个月完成改革深化提升行动71项任务。

弘扬“大庆精神(铁人精神)”。于压

力、考验、挑战中强作风,创新实践红色网格“四个一”模式,探索“传统本色+红

色底色”的岗位责任制升级版。

从传统油区到页岩油新区,从松辽

盆地到川渝塔东,大庆油田“迎风执炬”,

奋力实现“十五五”良好开局,为能源强

国建设贡献“大庆力量”。

采油六厂员工在雪中巡检。

图片由大庆油田党委宣传部提供

谢钰:志愿服务是一笔宝贵财富

□本报记者 杨镭

在国际大型赛事的舞台上,志愿者们每每成为一道靓丽的风景线,展现着志愿服务精神和年轻人的精神风貌。在1月7日举行的哈尔滨第九届亚冬会总结表彰大会现场,志愿者代表、哈尔滨工业大学学生谢钰,讲述了在亚冬会志愿服务过程中的难忘记忆和收获。

谢钰告诉记者,自己经常参与志愿服务,“亚冬会在我所有的志愿服务经历当中是持续时间最长的一次,从发布志愿者

招募通知我就立即报名,一直持续到2025年2月14日亚冬会闭幕。这次志愿服务时间跨过了春节,我们很多志愿者都是留在学校过年。在春节的时候校领导和我们一起包饺子、话家常,和我们一起吃年夜饭,让我们在学校度过了一个特别不一样的除夕。我觉得这样的一个春节对我来说是非常非常难忘的。”

谢钰在亚冬会志愿服务过程中担任

开闭幕式场馆的观众服务组志愿者。“在开幕式的时候我的服务岗位是在观众席上带动观众席的氛围,引导观众入场、维

护观众席秩序。”谢钰说,在这个岗位上,她经历了很多特殊的瞬间,“在开幕式上,我见证了国旗升起的那一刻,那种激动人心、热泪盈眶的感觉,给我的志愿服务生涯添上浓墨重彩的一笔。”

这样的志愿服务经历也让谢钰收获满满。“亚冬会这种国际性的大型赛事让

共享亚冬荣光 谱写时代华章

“雷霆2025”执行行动战果发布
全省法院去年执结案件超20万件

本报讯(记者蔡韬)近日,省高级人民法院召开新闻发布会,向社会发布“雷霆2025”执行行动年度战果,通报6起典型案例:全省法院共执结案件20.05万件,执行到位金额达360.78亿元,以八年品牌坚守书写“切实解决执行难”的龙江答卷。

发布会上,一组组数据勾勒出执行攻坚的清晰脉络。民生领域始终是执行工作的“优先项”,全年共执结涉民生案件8916件,26.02亿元执行回款精准送达群众手中,切实践行了一批“急难愁盼”;针对金融风险防控,执结涉金融机构案件18517件,为实体经济注入法治动能。

“雷霆”威力背后,是刚柔并济的执行智慧。一方面,全省法院出重拳打击拒执行为,全年依法采取查封、扣押、冻结措施53万次,强制腾退房屋、土地2190处,扣押车辆935台,发布失信被执行人名单2.9万人次,限制购买机票、高铁动车票88.13万人次,限制出境421人次,罚款675.21万元,司法拘留2007人次,全年向公安机关移送涉嫌拒执犯罪线索322件360人,已判决81件100人,有效震慑了规避执行、抗拒执行的行为。

另一方面,善意文明执行理念贯穿始终。全省法院精准区分“失信”与“失能”,发挥失信惩戒分级分类及守信激励作用,2025年,开展信用修复2.7万次;全年执结涉企案件8.07万件,执行到位160.42亿元,通过“活封活扣”“设置宽限期”“执行和解”等灵活举措回应着人民群众的司法期待。

燃情冰雪季

全省首届职工冰雪运动会收官



本报10日讯(孙殿君 记者王彦)10日9时,“中国梦·劳动美——全省职工冰雪欢乐季”暨黑龙江省首届职工冰雪运动会颁奖仪式在哈尔滨太阳岛风景区太阳石广场举行。

作为我省首次面向职工群体举办的冰雪体育盛会,本届运动会充分结合龙江冰雪特色,设置了冰上龙舟、冰帆、雪地拔河、冰上接力、冰壶等多个集竞技性、趣味性于一体的冰雪项目。

颁奖仪式上,省总工会、哈尔滨市总工会相关负责同志先后为冰上龙舟、冰帆等项目获奖队伍,以及“体育道德风尚奖”“优秀组织奖”获奖单位代表颁奖。

牡丹江市冰帆项目获奖选手分享了夺冠心得:“龙江人天生与冰雪为伴,这是我们的优势,但真正

让我们取胜的,是队友之间一个眼神就能领会的默契,是面对赛场变化时的从容应变。我们无比自豪!”

颁奖仪式结束后,雪地定向徒步赛开始,各职工代表队整齐着装,精神抖擞地步入太阳岛徒步区域。白雪映红旗,笑语绕林间,职工们在冰雪世界中健步前行,拍照留念,为冬日景区注入蓬勃活力。

本次活动以职工为中心,融合专业竞技与群众体育,全面展现了新时代黑龙江职工团结拼搏、昂扬向上的精神风貌,也为基层冰雪人才培养搭建了平台。职工冰雪运动的蓬勃开展,将进一步推动冰雪运动普及,为龙江冰雪经济高质量发展注入坚实力量。

比赛现场。

本报记者 王彦摄

松鹤西湖滑雪比赛开赛



本报10日讯(沈本鑫 记者吴树江)10日,“冰超”2026年鹤岗市“体彩杯”松鹤西湖滑雪比赛在松鹤滑雪场举办,赛事设有成年双板男子组、成年双板女子组、成年单板男子组、成年单板女子组以及青少年单板组、青少年双板组,吸引了全省各地市100余名选手参赛。

滑雪爱好者到鹤岗体验滑雪的魅力。”目前,鹤岗松鹤滑雪场及相关冰雪项目已成为展现鹤岗冬季魅力、吸引省内外游客的重要平台,冰雪运动氛围日益浓厚,冰雪旅游热度持续攀升。

本次赛事由鹤岗市文体广电和旅游局、鹤岗市城投集团联合主办。赛事充分展现了鹤岗冰雪资源优势与冬季城市活力,促进了鹤岗市冰雪运动的普及与发展,激发了市民参与热情,丰富了冬季体育文化生活。

选手在比赛中。

本报记者 吴树江摄